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Bucsu-szó
- a „Debreczen“ t. olvasó közönségéhez. —

A sorsintéző-hatalomnak tetszett fe­
lettem úgy rendelkezni, hogy visszatér­
jek a lelkipásztori pálya folytatására, a 
melyet éppen öt évvel ezelőtt sajnálat­
tal hagytam el, amelyben pedig szük- 
bégképzettségből folyó elméleti tudásom 
s 38 évi folytonos gyakorlatnál fogva 
tapasztalati jártasságom volt, de amelyen 
oly gyakran lehet, a legjobb ismeretnek, 
a legbuzgóbb akaratnak és legszorgal­
masabb tevékenységnek is szembe találni 
magát tudatlansággal, elbizakodottsággal 
és szándékos akadályozással, amit a vi­
szonyokat távolról s nem is egészen 
alaposan vizsgáló felsőség sem tud el- 
tisztitani, sőt megtörténik, hogy igazság­
szolgáltatás helyett, az álkodó gonosz­
ságot igazítja meg s ennek adja a ve­
zérletet kezébe, amikor aztán a meg­
sértett igazságérzetnek, amely megiga- 
zitást hiába keres — nem talál : hátra, 
sőt az idő és eröpazarlás fáradságos, 
mégis hasztalan kőhengergető sziszip- 
husi munkáját megkímélendő, vissza 
vagy el kell vonulnia s más téren ke­
resnie kárpótlást, talán anyagi, mindenek 
felett erkölcsi méltányoltatást, minden 
bizonynyal azonban munkát, a mely nél­
kül önfegyelmezett lélek élni nem tud, 
a mely nélkül a heverés poshasztó lá­
za dúlná szét testszervezetét, lélekvilá- 
gát.

Ilyen vo't az én sorsom.
Akárki beláthatja, hogy a mikor én 

a hírlapírói pályára léptem, ahoz, miként 
kellene, megfelelő előkészültségem, de 
még műkedvelő gyakorlatom sem volt s 
mégis bizonyos előszolgálatok után eze­
lőtt már 22 hónappal végleg meghivat­
tam a »Debreczen« politikai, tár­
sadalmi, közgazdasági napilao felelős szer­
kesztőségére : a lap t. intéző bizottságát 
valami olyasnak kellett vezetnie irántam, 
amely csaknem ösztönszerü feltevése volt 
annak, hogy én a rám váró feladatnak, 
a közjogi ellenzék debreczeni közlönye 
szerkesztésének ; a viszonyokhoz képest 
lehető sikerrel megfelelek.

Elvállaltam a megbízatást ... te­
hetségemet mérlegelve, bizony nem ok­
adatolás nélkül való tartózkodással ; de 
elvállaltam munka-ösztönzésből, erkölcsi 
akaratérővel, amik egyesülten az akada- 
lyokon győzedelmeskedni szoktak ; min­
denek felett azon tövhetlen elvi meg­
győződéssel, amely bennem sohasem in­
gadozott, hogy : a mi szeretett 
Nemzetünk szabadsága es 
fejlődése s édes Hazánkon- 
állása és független á llami-

s á g a, csak >az 1848-as függeUen- 
ségi-Kossnlh-pártt-n a k nevezettköz- 
jogi-ellenzék elvei alapján 
ési rá ny i tás as ze r i átvezet­
hető győzelemre; s a győze­
lemre vezető küzdelemben nekem a sajtó 
terén ha csak cseké y részt vennem is 
nemcsak jogosult büszkeséggel töltött el, 
de ezt hazafiul kötelességemnek is te­
kintettem, mint olyan, a ki a történelem 
lapjaira öröm- és fájdalom könnyekkel 
beirt 1848/9-iki harezban vérem ontásá- 
val tényleg már áldoztam ; tehát nem 
lehetek közönyös a szent eszmék való­
sításáért még mindig folyó, mert szük­
séges vér nélküli harcz iránt solia sem 
s eh ez a toll fegyverével csatlakoznom 
kell . , . tehát azf, a mikor erre nekem 
a „Debreczen“ felelős szerkesztőségére 
meghívással a „Debreczeni függetlenségi 
párt“ intéző bizottsága alkalmat nyúj­
tott : készséggel kellett megragadnom.

Korántsem hirlapirósággal kérked- 
hetés, a mely a hirlapiróság mai erkölcsi 
színvonalán vajmi kevés valódi dicsősé­
get de annál több megérdemlőit meg­
aláztatást terem s majdnem általános 
mániává fajult, nemis kenyérkereset, a 
mikor Debreczenben tudvalevőleg e pá­
lyán a munkával távolról sincs a juta­
lom kielégítő arányban stb. vonzott hát 
engem e pályára, hanem az e s z m e 
irántilelkesülés és az 
a jóleső tudat, hogy amiben és amint 
lehet — hanyatló életem alkonyán is 
még az ügynek szolgálatára lehetek.

Mennyire feleltem meg a megbíza­
tásnak azt lermészetvsen nem én, hanem 
megbízóim és a t. olvasó közönség Ítél­
heti meg, azt azonban én, öntudatom 
tisztaságával mondhatom, hogy teljes 
készséggel akartam megfelelni s mun­
kálkodtam egész odaadással a rám bí­
zottakban; de hogy a siker nem volt 
arányban az ügy érdemével azt szin­
tén én érzem ; azt azonban hogy nemis 
lehetett tudják, tudniok kell azoknak, 
akik ennek a lapnak ügyeit intézik, mert 
fájdalom 1 ... az adott viszonyok súlya 
reá nehezül a legjobb akaratra és meg­
bénítja a legnagyobb tevékenységi erőt 
is, amelyeket nekem jobbakká tenni nem 
állt hatalmamban ! . . .

Most pedig amikor a sorsomat in­
téző legfensőbb hatalom visszahívott, öt 
évi szünetelésem után, szak pályára foly­
tatására s a mikor a hírlapírói tollat 
kezemből leteszem s a felelős szerkesz­
tői térről a , csendes falusi protestáns 
lelkipásztorság szerény munkakörébe el­
vonulnom kell: búcsúszó - kép 
pen köszönetéinél vegye a lap t. intéző­
bizottsága és a t, olvasóközönség a tá­

mogatásért, amelyben részesített, ds azt 
a buzgó óhajtásomat is, hogy vezérelje 
és erősítse mindemket a lelkesültség, a 
nemzeti és hazai közjogi ellenzék nemes 
és nagy legnagyobb fontosságú ügye 
iránt, a melyet a »Debreczen* harminca­
kéi év óla híven szolgál. Mert ennek a 
lapnak, mint ama közjogi ellenzék köz­
lönyének Debreczenben, mint az 184^/9-ki 
nagy események által megszentelt földön 
fenn kell állania, ha a közjogi ellenzék 
fenn állani akar. a mint fenn kell állania, 
hogy Nemzetünk és Hazánk független­
ségét nemzeti és hazafi leszentebb re­
ményünk valósulásit győzelemre se­
gítse !

Ebben a törhetlen hitemben bizo 
nyossággal bocsátom át a szerkesztő* 
tollat hi vatuttabb kézbe. Segítse nagyobb 
sikerre mint engemet, a t. lapintéző bi­
zottság ügyszerető buzgalma, áldozat­
kész tevékenysége és a I. olvasó közön­
ség lelkesítő pártolása!

Vagyok s maradok Gacsályban — 
Szalmát vármegye — 1900. június
1-sőjén.

A t. intézőbizottságnak és t. olvasó 
közönségnek

hálásan emlékező szolgája,
Bartha Mór,

a >Debreczen«-nek volt felelős szerkesztője, 
most ismét egyszerű er. ref. lelkipásztor.

Beköszöntői
A »Debreczen* volt nagyérdemű 

felelős szerkesztője, ki tapasztolatokban 
gazdag nagy tudásával, lankadallan szor­
galmával s lángoló hazaszeretetével két 
év óta állt a függetlenségi és 48-as 
párt legrégibb újságának a „üebreczen“- 
nek élén, mint annak felelős szerkesz­
tője, magasztos polgári hivatásának tu- 
lajdonképeni tevére, a papi szószékre 
visszatérvén, a megüresedett felelős­
szerkesztői állást pártunk intéző bizott­
sága ideiglenesen reám ruházta.

Mint a liberális és függetlenségi 
eszmék hü közkatonája kötelességemnek 
ismertem habozás nélkülátvenni táborunk 
e régi lobogóját a „vén zászlótartó“ kezé­
ből s ideiglenes megbizatásomban első 
kötelességem hálával és tisztelettel haj­
tani meg azt a távozó ősz bajnok felé, 
ki 1«48—49-ben karddal, öregsége nap­
jaiban pedig tollal szolgálta ügyünket, 
melynek mindenkor kitartó, tántorithatlan 
híve maradt; s ebben mindnyájunk elé 
követésre méltó szép példát ragyogtatott 
Kísérje utain áldás ; s aranyozza meg* 
élte alkonyát a mi eszméink diadalába 
vetett hit napsugara.
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DEBRECZKJN

1900. junius 2.

A »Debreczen« t. olvasó közönségét 
pedig tiszteletteljesen üdvözlöm. Állás­
pontomat nem szükséges kifejteni, meri 
az teljesen azonos u debreczem fugget 
lenségi és 48-as (Kossuthj-pártéval La­
punk iránya is marad a regi radikális . 
törünk, de nem hajiunk.

Debreczen 1900. junius 1.
Benedek János

a debreczem függetlenéi és -to-as párt 
íegyzöit ; a .Debreczen« ideiglenes 

felelős szerkesztője.

Debreczen, junius 2.
Barabás Béla beszámolója. Pártunk 

kitűnő tagja, Bt rabás Bea, * «vuma, kerület 
nrs7 képvi-elője vasárnap tartóit* Vész o 
községben beszámoló beszédét .me‘Ybenk.

y°obb politikai jelentőségű dolgokon k ul 
főleg a munkás kérdés megoldásával mg la 
kozott. A beszámoló viszhangjának lekimhet- 
jük a képviselőház pénzügyi bizottságának 
tegnap' ülését, melyen Széli mm szterelnok s 
Darányi földm. miniszter részvételével a gaz­
dasági munkáspénztárakról tartolta on os 
tanác-kozásl. Adná isten, hogy e| M k
dóst a felebarati szeretet es politikai U 
latás mielőbb kedvező megoldásra vezetné.

Döee lesz a kntyabörnek. a tavaszi 
eső sok bolond gombát szokott megtermelni

”í EL i.«d«.. 1« .ív .1 f
kait Idáig, mint a belügyminiszter altat a 
;neVi á r i v ‘I 'bZa°n'.' I * napokban k,bo­

csátott^ •Sb*1*gybmfni;ie* ‘„.i; tudvalevőleg 

.ideiglenesen« meg mindig a m.mszteretnuk 
vezeti s hogy mily liberális szellemben, an 
nak szomorú bizonysága a legújabb lorJény" 
telenül kibocsátott .szabályza'«, melynek ki­
adására a miniszter ur a lörvényhozástól fel­
hatalmazást sem nyert s melyben a belugy m - 
niszleriumot eddig soha nem hadolt uj fo.n- 
valahá t. I. »1 e g f b b n e m e s i h a- 
t ó s á g«-gá nyilvániija. Hogy melyek a

közbeneső vagy a I a n t a s »n e-
mesihatóságok. erről hallgat a
szabályzat, csak arról intézkedik hogy ezen­
túl a belügyminiszter, mint legfőbb cserző­
varga fogja kidolgozni a kutyabőrt a ké. faj­
iája lesz ennek az özönvíz előtti korszakból 
reánk szakadt állatoak u. m.

1. egyszerű (s bizonyos czó'okra alig 
alkalmas) erős papíron, ronda Írással ; ez- 
azonban, maga a miniszter sem ajänlja, mert 
nagyon parasztos.

2. díszesebben, pergamenten, ínitialek- 
kal, megfelelő kodex-irással. Az clébbi vált­
sa g’a 20, az utóbbié 80 korona ; a czimerfes- 
Iés ezenfelül 20 korona.

Ily gyarlóságokkal legyezgein’ az ostoba 
osztálygőg hiúságát valóban nem nagy becsü­
letére válik Deák Feroncz nagy hangú tanít­
ványának. Sutba vele !

Keresztes tantermek. A budapesti tu­
domány-egyetemen a «keresztsértés» miatt 
megindult reákeziót nem hagyhatjuk szó nél­
kül. A mit az egyetem aulájában e követtek, 
sz nagyon csúnya dolog volt, de az is nizo 
mos, hogy e csúnya dolog reparálása mind­
járt a kezdeten helytelen nyomokon indult s 
a reakezió a maga tetőpontiau szinte mosolyra 
késztet. Az egyetemi ifjúságnak ez ügyben 
tartott legutóbbi gyűlésén felállott egy lelkes 
ifjú s indítványozd, hogy a magyar katholikus 
világ megsérteti kegyeletét kiengesztelendő, 
ezután csak oly tantermekben tartassanak elő­
adások, a melyekben kereszt van. A gyűlés 
elfogadta az indítványt. Először is a jelen

intenczió, az csakis e nemzetiségektől szár­
mazható. Ebben az esetben pedig nem a ma­
gyar katholikus világ, hanem a magyar nem­
zet van megsértve, mely sértést kiengesztelni 
azzá' hogy ez egyetemi tantermekben keresz­
tet állítunk fel, — nem lebet és nem való!

A háború vége.
Roberts lord, a ki most már Jobannis- 

burgban, amelyet az angolok végképp megszál­
lottak, proklamácziót készül kibocs jtani, a 
melyb n megismertet; az angolok szá dekáit 
és megállapítja a megadás feltételeit. Egyben 
pedig a buroknak meglazult és területileg is 
egymástól elválasztott sorai köze oly haderőt 
ékelt be, amely elegendő Pretóridnak sakkban 
tartására és elfoglalására. Meglepő ugyan, de 
tény, hogy Pretória, a mely eléggé meg van 
erősítve é< amelyet természetes fekvése is véd 
az ellenlábasnak megkísérlése nélkül adja meg

esetben keresztsertésről szó nem lehet. Mert 
vagy hitvány gyerekeskedésből verte le valaki 
azokat a kereszteket s ebben az ecetben jelen­
tőséget tulajdonítani e ténynek nem lehet, vagy 
komoly volt az elhatározása az illetőnek s eb­
ben az esetben nem a keresztet, de a magyar 
czimert sértette meg.

Mert azt beszelni, azt fogadni el, hogy 
az aula czimer keresztjeit a zsidók távolítot­
tak el, — keptelen-ég. Sokkal inkább ismerhet­
nék mar a magasabb képzettségre törekvő zsidó 
ifjak gondolkozás módjár, semhogy az ilyen 
rdfogdsokkal igyekezzünk őket magunktól lé- 
ekben eltávolítani. Vannak nekünk ellensé­

geink a nemzetiségekben úgyis elegen s ba 
csakugyan van a czimer csonkításban komoly

magat.
Krüger elnök Middlehurgban van, a 

hova a kormánv székbe yet is áthelyezte, de 
itt már aligha akad több dolga, mint az an­
golok állal r. erőszako andó béke feltételek 
elfogása, ha ugyan Roberts szóba áll vele és 
végtelen elbizakodottságában nem mellőzi tel­
jesen, mint olyan köztársaságnak elnökét mely 
úgyis megszűnt létezni

Egy pretoriai távirat szerint a búr had­
seregnek c-ak kis része fogjamagát 
megadni Pre’órta kapi uiácziója után 
körülbelül 20.000 bur a Maga h es be­
gyekbe vobul, valamint Lydenburg hozzáfér­
hetetlen vidékéit lepi e', hogy onnan foly assa 
a guerilla harezot. Krüger a búr se­
reggel észak fele fog vonulni.

A legújabb táviratok a következők :
London máj. 31.

A Reuter ügynökségének jelenti Fokvá­
rosból : Johannesburg megszállása után Roberts 
lord prok.amaciót fog Kibocsátani, a melyben 
megismerteti az angolok sz-ándekait és meg­
állapítja a megadás föltételeit. A harcban 
reszt nem vett lakosságnak és valamennyi 
burghernek büntetlens igét biztosítanak, kivé­
ve azokat, a kiknek aktiv részük volt a há-

Vázlatok erdélyi utunkból.
A „Debreczen« eredeti tárczája.

Irta s a »Csokonai Körbeo« felolvasta :
Dr. Nagy Gáborné szül Csáky Erzsébet.

Részletesül eirästadm,az en tudomásommal 
és egy felolvasás szűk keretében nem vállal­
kozhattam.

Szabad legyen nekem, csak az ep egyéni 
impresszióimat elbeszélni és vazlatszerüleg hol 
egy részletei hol nagy altalanossägban csak 
azt említeni meg, ami az én szemem elölt egy 
vidék vauy nép karakterét legjobban jellemzi.

Karansebes öl Váralja Halszegre jó napi 
kocsi ut. Folytonosan szelíd emelkedesü begyek 
közt vezet a pompás állami u1. A zsúppal fe­
dett viskók közül minden faluban kimagaslik 
egy nagy kőépüle', a korcsma.

A korcsmák közelibe érve, érthető leli 
előttünk, hogy a mezőkön többnyire asszony - 
nép dolgozik. A korcsmák mindenütt telve 
férfiakkal: nehány üveg pálinka e ő lók, hol 
ez, hol a furulya jár szájról szájra, tagadha­
tatlanul van vaiami fülbemászó melódia a bus 
oláh nótában, amivel a furulyát kísérik. De 
csakhamar elvesz, kedvező hatása abban a 
vad tombolá-bnn a mivel a nótát megszagga - 
jak. A mint a pálinka egyiket vagy másikat 
jobban tüzeli,lejjebb huzza szemere a bárány- 
bőr sapkát, előveszi a boijat és elkezd tau- 
cznlni. Nagyon szelídített formájában ösmertük 
mi edd g az oláhtanezol, csak úgy repüli a 
bot, hol ide, hol oda ; ugyan ügyeljen a kö­
zelben levő, nehogy bevert félj 1 emlegesse 
meg a mulatságot, Mindu kerül közibük ne- 
íibük — asszony is, kik részeg uruk 
után szintén betérnek, szívesen tel pednek

közibük és meg szívesebben üritgelik a pálin­
kás üveget, nem sokkal maradva hátrább a 
(erliaknái. Ez igy megy nap nap után, az oláh 
jórészt a korcsmának keres és egyéb igénye 
alig van, csak pálinkája legyen bőven.

Egy korcsmában megkérdeztük az oláhok­
tól, hogy tudnak e magyarul ? Egy jobbacs- 
kán öltözött férfi állót fel közülök : bemu­
tatta magat, hogy ő tanító és kérdésünkre 6 
válaszolt, hogy ezek meg nem tudnak magya­
rul, de mar a jövő nemzedék beszélni fog, 
mert muszáj tanítani, tes.’i hozzá. Egyik uti- 
tärsunk dikeriózni kezd a m. gyár haza iránti 
kötelességről. Fölpaltan erre a tanító, meg­
villan szemeben az a vad oláh vér tüze, me­
lyet négyvennyolezban, de sok magyar ba 
meglátott utoisö óraja is vol'. »De azért olá­
hok vagyunk azok is maradunk“ és fenyege­
tőig ütött az asztalra ; a többi o áh maga­
tartása elvette kedvünket a további ott idé­
zéstől.

Ez utunkba esett egy tör énelmi neve­
zetességű nagy srksäg, melyhez a vaskapu ne­
vű mag is hegvhá'on keresztül jutottunk. Itt 
aratta Hunyadi János legtenyesebb győzelmét 
a törökökön. Az ut mel ett m gas obeliszk te­
tején buzogánynyal, figyelmeztet erre.

A romek strigy völgyben váromiadék- 
kal koszoruzott hegy tövében terül el Hát­
szeg, körül öt úri kastély látható, közte a 
KendeíTy-fé e, ebben lakott Rudolf trónörökös 
az itt tartott vadászatok alkalmával. Egy órá­
nyira van ide Várhely, melynek helyén a 
régi Daczia fővárosa állott. Óriási amphiteat- 
rumok romjai és lépcsői, máig hirdetik annak 
nagyságát.

Varalja Halszegtől a kőszénbányairól 
ismeretes Petrozséuyba gyönyörű vasút vonal

vezet. Innen a pálya mind rohamosabban 
emelkedik. Sokáig kanyarog a Retyezát bér­
ezel közt, míg elérjüs Krívdiat és közel hoz­
zá megláthatjuk egy római őstoronynak még 
teljes kőfalat. Ezután következik a legnagyobb 
emelkedés, szédítő magas töltések merész ka­
nyarulatok, hidak, alagutak váltogatják egy­
mást. A vonat kígyó alakban mászik fel a 
hegyre, többször latható a már megtett ut. 
Végre még nehány szédítő mélység mellett 
elhaladva, beérkezünk a baniczai állomásra, 
mely Erdély legmagasabb vasúti ponttá. Ezt a 
vasul vonalat méltán nevezik Erdély Semme- 
ringiének.

Petrozsényból gyönyörű kocsi kirándu­
lást tettünk a Vulkán szoroson át Romániába, 
A szoros 954 méter magasban óriási szírt 
falik közt fekszik. A keskeny sorosban min­
denütt a hegyoldalban vezet a nagy költség­
gel megépített mü ut, mely Erdélyt Romániá­
val összeköi.

A mint a mélységben a zsil folyó egyik 
oldaláról a másikba kanyarog, az ut is a fo­
lyó irányát kö-etvé, hol egyik, hol másik 
hegyoldalra tér at az összekötő hidakon.

Az ország határánál a sziklába vágva 
nagy marványtablán van megörökítve Wenerle 
volt miniszterelnök és azok neve, kik ezt a 
nagyszabású utat létre hoztak. Feltűnő, hogy 
román részén a román kormány még költsé­
gesebben vezeti tovább az utat. Bizonyos tá­
volságra őrök vannak felállítva, kiknek egyik 
legfontosabb kötelessége az utat a hegyek­
ről leomló kövektől' tisztogatni. Milyen embe­
rek élhetnek ez elhagyatott helyen, küzdve 
folytonosan az elemekkel. És egész utunk 
alatt egy ilyen őr elhagyatott kunyhóiéban 
láttuk a legszebb menyecskét.
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ború előidézésében, a hadműveletek vezetésé­
ben, az e kobzásokb-n es fosztogatásokban 
vagy a kik olyan cselekedeteket követtek el, 
a melyek a civilizált hadviselés elveivel ellen­
keznek. A többieknek megengedi, hogy vissza­
térjenek ültetvényeikre, föltéve, hogy bewol- 
galtalják fegyvereiket s megesküsznek, hogy 
nem harcolnak tovább.

A magántulajdon oltalomban részedül, 
föltéve, hogy angol tulajdoni sem sertenek 
meg. Ha brill tulajdon bűnös ultidon megsér­
tetik, » tetteseket szigorúan megbüntetik és a 
hatóságokat, a melyek a tul-íjdousertést meg­
engedtek, felelősségre vonjak.

London, jun. 1.
A Daily Express jelenti Lorenzo-Marquez- 

ból tegnapi kelettel, hogy Krüger elnök Midd- 
leburghan van, a hővé, a mint a Daily Mail 
a kormány székhelyét áthelyezlek. A Daily 
Mail jelenlése azt mondja továbbá, hogy szer­
dán Raalfonteinnél, Pretória és Johannesburg 
között a feleutou csata foiyt.

öngyilkosság a letört kereszt miatt.
Molnár János vetése szépen virul: már 

eredménye is van. — Egy fiatal ember már 
agyon is lőtte magát és ez a fiatal ember 
zsidó volt. Ha az nem szép eredmény, akkor 
nincs-n is a világon szép eredmény.

Egy fiatal joghallgató, akinek a letört ke­
reszthez annyi köze van, mint Pilátusnak a 
Credohoz, mégis a letört kereszt aldozata lelt.

A liatal ember neve Goldziber Miksa, 
21 éves volt ; fia dr. Goldziher lguácz nagy­
hírű orientalistának és egyetemi tanárnak.

Azok az öreg asszonyok, a kik latiak a 
keresztek ietürdelőit, az egyikről olyan leírást 
adtak, mely valahogy ráiilett a halai Guldzi 
herre, kit baratai tréfából hosszan ottak, hogy 
ime meg van a merény ő : ü az.

Az ilju * zt annyira szivére vette, hogy 
ma reggel tél kilenckor egye len jól irányzott 
revolverlövéssel véget veletl liatal éleiének.

Vájjon Molnár János kereszténynek val­
lott lelkiismerete nem haborog-e a kiomlott 
véren ? Almát nem zavarja-e majd az ifjú 
korai és erőszakos halála ? És azokat, a kik 
az egesz bajszai inszcenalták, a kik csak azért 
inszcenáliak, hogy lehessen miből anti«zemi-

taheccel provokant, nem döbbennek-e meg, a 
mikor tudomásul veszik, hogy egy család re­
ménye dőlt romba itten az ifjú halaiéval ?

Azok, a kik ebből antiszemita politikát 
akarnak csinálni, bizonyara tudják is, hogy 
a gyalázatos csínyt tervszerüleg csinálták, ab 
ban u reményben, hogy ezzel a kedélyeket 
majd fel tudjak háborítani.

Megirigyeltek ama szégyenletes állapo­
tokat, a melyek Ausztriában uralkodnak es 
a felekezeti viszályt minden áron, a leggalá- 
dabb és leggvalazatosabb eszközökkel is át 
akarják plántálni közéletünkbe. Egyik klasszi­
kus költőnk mondja egy helyen, hogy az em­
berek nevetnek rendszerint, ha valaki elesik. 
A megdöbbenés csak akkor kezdődik, — a 
mikor látják, hogy az elesett többé fölkelni 
nem lúd.

Most lehat mar vér is folyt. Nem lehe­
tetlen, hogy a megdöbbenés most kezdődik és 
észre térnek mindazok, a kik örömüket leltek 
atiban, hogy a rut csíny miatt egy egész feie- 
kezelet okozzanak. A ki mámorban, vagy első 
luzióban embert öl, kijózanodik a vér láttára, 
a mely szívből ömlik. Ha közönséges gonosz­
tevőket igy megállítja a vér párolgása nem 
lehetetlen, hogy azokat kijózanítja, a kik ál­
lítólag vallásuknak akartak, habár gyalázatos 
eszközökkel, uagyobn die-őséget szerezni.

Csak az a szomorú, hogy ezt . gy nagy 
erderoü ferfiu siratja, a ki a magyar tudo­
mánynak elévülhetlen dicsőségét szerzett, A 
ki maga is tanár az egyetemen és bizonyéra 
maga is felháborodott a gyalazaton, a melyet 
gonosztevők ejlettek a magyar szent koronán. 
Ki kárpótolja az ápat pólolhatlan vesztesé­
géért, ki az egész csaladot a fájdalomért, a 
mely a tragikus halállal érle ?

Az esetről a következőket írja tudósítónk.
Súlyos csap is erte ma Goldzietie r lg- 

nácz drt, a hírneves orientálista tudóst, a 
fővárosi zsidó hitközség első titkárát.

Tizenkilenc esztendős jogász fia ma 
réggé fél kilencz órakor agyonlőtte magái.

Gold ieher Mik-a, igy hívjak az öngyil­
kost, artatlan kedélyű, szerető reméhó liu 
volt. A szülők rajongással csüngtek raj a, ő 
volt a család szeme fénye, annal is inkább, 
mert kiváló tehetség és vasszorgalom lakoz­
tak benne.

Szeptemberben iratkozol! be az egyetem 
j- gi szakara s egész esztendőn keresztül óriás

buzgalommal tanult. Két hónap előtt ez a buz­
galom a tanulásban meghatványozódott.

Ma korán reggel is felkelt már az ágyból 
Goldzieher Miksa. Az ablakhoz ült és tanult. 
Öcscse, szülei több kérdést intézlek hozzá, a 
meyekr- alig felelt. Öcscsének, a ki tréfaló- 
zolt a sok magolás felett, igy válaszolt :

— Úgy sem iart már sokáig.
Nyo'cz óra után bement a szobájába, a 

hol egyedül volt. Leült és leveleket irt. Űcs- 
csét s a cselédet, ki takarítani jölt be, hara­
gosan küldte ki a szobából.

Pont fél kilencz órakor egy revolverlövés 
dördü t el a szobában. A család, a cselédség 
berohanlak.

Goldzieher Miksa otí feküdt a pamlagon, 
Homlokán seb látongolt, melyből vastagon 
ömlött a vér. A szőnyegen hatlövetű revolver 
fesüdt, Leírhatatlan volt a szülők ketségbe- 
esése.

Azzonnal telefonáltak a mentőknek hogy 
jöjjenek. Negyedóra múlva ismét telefonál 
lak : ne jöjjenek, mert az öngyilkos már meg­
halt.

Goldz eher Miksa az öngyilkosság után 
egy perezre sem tért magahoz. Negyedórái 
haldoklás után kiszenvedett.

HÍREK.

Mi a béke ?

Jóvei szentlélek Ur Isten
Mi a h- ke ? Szeretet virága, 
Menyországnak édes teremtője 
M-ly ha leszáll a kicsiny családra 
Eget alkot s üdv lakad belőle . . .

Ha a beke országon tanyázik :
Nyugalom száll milliók leikebe,
S dús lombot hajt, terebélyes tölgy lesz 
Művelődés, jólét csemetéje.

S ha a földet átö'eli szépen 
A bekének megáldó uralma : 
Elmondhatni ; leszállóit reája 
Az Islenuek dicső birodalma

Jövel béke! jövel e vdágra,
Terjeszd széjjel mindenhatóságod !

Milyen drága nekün1 ez a kis ország f 
Összeforrva h zánk történelmével, mennyi 
pon'ja hozza sebesebb mozgásba szivünket. 
Pelölivel van telve lelkünk, inig bolyongunk 
a segesvári réten. Kepzoletnen újra átéljük a 
szabadsagharcz egyik nagy napjai, inig a piski 
hido-' átvezet utunk. Milyen érzelmekkel ál­
lunk meg Hunyad magas falin, azon a kiálló 
kerek bástyán, mely a nagy Hunyadi kedves 
tartózkodási helye vo t. Milyen érzelmekkel 
járjuk be az aranyháznak nevezett lakosztály 
remek termeit, vagy a merész csucsivben 
végződő gyönyörű márvány oszlopos lovag 
termet : e var fényes múltjáról regelő emléke­
ket.

Egy folyosón mutogatják a kőpadot, ahol 
séta közben Szilágyi Erzsébet megpihent és 
Hunyadi László megszületett, ősanyáink erős 
idegzsjBtől léve bizonyságot. Erős idegzetnek 
voltak, de gyöngéd kedelvüek is, a beépített 
varban is mutogatna* egy parányi helyet, a 
hol az ő viragos kenjük voll.

Ma csöndes a fejedelmi mar, míg szem­
ben vele egy nagyobb szabású vashámor zaja 
veri lel a környékét és adja meg az ellente­
tet a letü t lovagkor és a ma, békés napjai 
között.

Erdélyt szívesen hasonlítja össze nem­
zeti büszkeségünk tiveicz világhírű tájaival. 
Ha az erdélyi havasok nem is versenyezhet­
nek Alpesekkel, de nagyon sok pontja nem 
kevósbbé vonzó. Ha a Tusnád felett emel­
kedő Csornád hegyet megmásszuk, annak tete­
jén egy mélyedésben, teljesen szabályszerű 
körben, találunk egy csudaszerü tavat a Szt.- 
Anna tavát. A hozzá levezető hegyoldal egé­
szen a viz széléig borítva a legszebb fenyők­

kel. Olyan, mintha ezeknek visszaverődő ár­
nyéka adna azt a saját-szerű zöldes kei szint 
a víznek, a mil a K gi világhírű tavainál bá­
multunk meg. Ez a tó nem cső nullázható, 
megmerhetetlen melységből örvény örvény 
után kavarog a látszó ag sima felszín alatt, 
ezért egyik monda szerint a fekete tengerből 
kapná vizét. De nem csuda, ha legenda is 
annyi fűződik hozza, mert itt a havasok vi­
lágában ez a tengerszem csakugyan leirhat- 
lan hatást gyakorol. Életunt embernek nem 
is jó e helyre jönni, mert úgy vonz ez a tó, 
mintha ezer tündér szeme leskelődne a kis 
habokból, azok csalogatnak a gyönge halan­
dót le az orvén I be, a megs-'inmisülésbe. Tá­
lán azért van olt az a kis kápolna a viz szé­
lén, hogy legyen hova menekülni a csábos 
varazs mól.

Tusnudboz par óra járásnyira egy má­
sik, szintén ritka természeti tüneményt bá­
multunk meg. A Bálványos fürdő mellett 
emelkedő hegy - [dalában van a híres Torjai 
büdös, kenes barlang. A barlang belsejében 
olyan erős szénsav és kenyhidrogén gázok 
fejlődnek, hogy pár lelekzetvétel ott már sok­
szor okozott ha ált. Messziről jöttek öngyilko­
sok, felhasználva a barlang e gyors gyi kóló 
hatását és a vélet en szerencsétlenségek is 
annvi áldozatot követeltek, hogy a barlang 
nagy része most már zárva van, előrésze is 
annyira feltöltve, bogy annak levegője térden 
felül már nem veszedelme-.' R-umás betegek 
ülik körül a padokat, mert semmi fürdő nem 
adja meg azt a csontig átjáró meleget, mint e 
barlang kigőzölgő párája. A falakról lecsepegő 
vizet szembajok ellen használják állítólag si­
kerrel Milyen levegő lehet beljebb a barlang­

ban, megítélhetjük abból, hogy itt az előré- 
szén is, pár pereznyi ott időzes után, óráink 
megálllak, az ezüst óra és az ezüst pénz a 
bezárt tárczában feketere valva került elő.

A s/.őnsavgázt ólomcsövekbei. vezetik a 
barlangból a Bálványos var alatt lévő szénsav 
gyérbe, ahol naponként 150 kilogramm szén­
savat nyernek, a barlang átvezetett gáztöme­
géből.

Csik Szereda Csik Gyimesi utunkban 
feltűnt az ut mentén a Mádéfalva gyászát 
megörökítő emlékoszlop. Majd áthaladunk egy 
úgy Magyarországén, mint Érdelyben páratlan 
viadukton. — a kővetkező hegyvidék sokban 
emlékeztetett a Bern éz Zürich közti tájképre. 
Hol jobbról, hol balról nyílik meg a begy, 
altatást engedve egy egy szűk völgyre. —• A 
völgyekben sebes patakok mentén festői fal 
hazak és egy-egy torony vá ik ki az erdős 
hegyoldalból. — Meglepő itt a hegyeu vidék­
nek az a sz-lidebb baja, mely olvan kedvessé 
telid előttünk Sveiez említett részeit is.

Csik Gyimes két magas hegy közzé be- 
ékelve fek-zik. Lakossága mint a határszéli 
helyeknek altalaban nagyon vegyes, éppen 
azért annyi népviseletet, mint e kis helyen, 
ritkán volt alkalmunk látni, de kezdetlegeseb­
bet mint a gyimesi székely csingó asszonyoké 
sehol. Egész öltözetük egy maguk szőtte durva 
vászon, amibe fekete, vagy vörös csik van 
szőve, ezt kötözik maguk körül. Egyik vad­
virág hamisítatlan egyszerűséggel meg is ne­
vezte ennek a ruha darabnak loirhatatlao. 
nevét.

(Vége köv.)
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S pálmaággal mint egy uj megváltó :
Árnyókozd be e bábéi világot !

És te isten ! világ teremtője I
Édes atyja földi nemzeteknek ;
Piros pünkösd aranyhajnalara
Küld le menyből újólag szent lelked ....

V. Zs.

♦ Istentiszteletek. A pünkösdi ünne­
peken az ev. r í. templmokban a következő­
képen tartanak istentiszteletet. I. nap d. e. ev. 
reí nagytemplom K. Tóth Kálmán, kőtemplom 
Dicsöíi József, Kossu'h u. templom Mitrovics 
Gvula ispotálv lemplom Belteky Lajos, sze­
gényház Hajdú Zsigmond. 11. nap nagytemplom 
Csighy Andor esk. fel. kistemplom Bagaméry 
Károly senior, Kossuth u. t. Uray Sándor 4 
th. Ispotály Kovács Zs. osk. fel. — Az ágost. 
httv. ev. templomban jun. 3-án, pünkost első 
napján d. e. 10 órakor Materny Lsjos főes­
peres tart istentiszteletet, annak végezlével 
úrvacsora osztás. Délután 3 órakor egyházi 
beszéd t tart Schindler Marton segedlelkész 
Jun. 4-en pünkösd második napján d. e. 10. 
órakor conürmatio, utana urvacsoraosztás. A 
szertartást végzi Materny Lajos (őesperes. 
Délután 3 órakor ima.

* Kossuth szobor Nagyszalontán. Nsgy- 
Szalonta varos hazafias közönsége tudva­
levőleg elhatározta, bogy a haza megváltójának 
Kossuth Lajosnak szobrot emel. A mozgalmat, 
ebben az irányban a nagyszalontai közélet 
kiváló vezető félfia : Ctorvás-y István, az 
ottani függetlenségi és 48-as part elnöke in- 
di otta meg. Maga az eszme is az övé volt 
a most mar bizonyos, hogy a szobor létesül, 
az is az ö érdeme. Karadtiatlanul btlzgólko- 
dott a gyűjtés érdekében s ma már majdnem 
egészen együtt van a szoborra szükséges 
összeg. Már a szobor is készen van. — Vagy 
legalább is a mintája, ami ki is volt már ál­
lítva Nagyszalontán, mindenkinek a megelé­
gedésére. Sőt már szakértőn is megvizsgál­
ták azt és a legelismerőbb módon nyilatkoz­
tak róla. Tóth András debreczeni művész 
fogja a nagyszalontaiak szobrát készíteni, aki 
mar több sikerült szobrot készített a vidéki 
varosoknak, a többek között a nagykőrösi 
Kossuth szobrot és a Selmecbányái honved- 
szobrot. Alka inunk volt a nagyszalontai Kos- 
suib-szobor mintázatát a művész debreczeni | 
műtermében látni s magunk is csak a legna-1 
gyobh elismeréssel szólhatunk róla. A szobor 
java íerlikorában ábrázolja Kossutho', disz- 
magyarban, a mint szónokol. Jobb kezevel 
kifejezésteli gesztust csinál, balkezében hü­
velyben lévő kardjai fogja. — Az arckifejezes 
meggyőző s az egész alakon gyönyörű össz­
hang vonul végig, ügy a gondolat, mint a ki­
vitel szép és dicséretre méltó, a kidolgozás 
pedig a l-gkisebb részletekig tökéletes. Nagy­
szalonta sokat fog nyerni a szoborral, amely 
versenyezhet a vidék bármelyik müvével. Az 
alkut mar megkötötték Tóth Andrással s a 
szobrot a jövö év tavaszán minden buonynyal 
fölállíthatják Nagyszalonta varos és Biharvár- 
megye dicsőségére. A mily örömmel adunk 
hírt a derek nagyszalontaiak kegyeletes szép 
tervéről, ép oly szemrehányással tesszük fö. 
a kérdést magunkhoz : hat a debreczeni Kos­
suth szhborral mi lesz ? És a szabadság 
emlék ügyében kiküldött 12-ös bizottság mi­
kor kezdi meg újból működéséi, hogy az em- 
lékker bői elvitt kőoroszlan helvébe a sza­
badságharc/ méltó emléket mielébb fölállítsa? 
Lesz alkalmunk e kérdésre mielébb vissza­
térni-

• Mozognak a kassaiak. A harmadik 
egyetem kérdésé sok varost tart folytonos 
mozgalomban, kivevén természetesen Debre- 
czent, ahol mint Fiúménál a tenger, vagy mint 
a Si’pkaszorosban «minden csendes». Ezek 
között foglal helyet Kassa is, mely a harma- 
d k egyetemre a mu tból származó erős jog 
eziinet vitat magának. Mint értesülünk, a jog- 
akadémia tanári kara legközelebb tarioti öle­
sében elhatározta, hogy memorandumot intéz 
e tárgyban a kormányhoz. Dr. Klekner Alajos 
igazgató, dr. Zorn Vilmos és dr. Biinmer 
Hugó tanárokból álló küldőt seg kereste fel

B u b i c s püspököt, ugyanezen ügyből kifo­
lyólag hogy timogatasát es beleegyezései kér­
jék ki a memorandum azon indokolásához, 
hovy a harmadik egyetemnek Kassan való 
felállítását a történelmi jogokon s a v ros a lal 
lelt előnyös ajánlatokon kívül még az is meg- 
könnyi ené, hogy a bi tudományi kar minden 
fel'ételével megvan. Az ősz egyházló terme- 
szelesen örömmel fogadta a küldöttséget s a 
legnagyobb készséggel jelentette bi hozzájáru­
lását a jelzett indokoláshoz s Ígérte meg tá­
mogatását.

Nem sok sikert jósolunk ugyan a kas­
saiak lörekedesenek, de becsületökre válik, 
hogy mozognak, dolgoznak á h irmadik egye­
tem érdekében. Nálunk al-zik a dolog, pedig 
az a tény, hogy kisebb igényű helyek is jgye 
kéznek egyetemei létesíteni, kellene, hogy 
teltre ébressze a debreczeni protes­
táns egyetem bajnokait, ne csak *p um 
desidérium» maradjon ez, hanem jogos törek­
vés, milyet siker koronázzon.

* Debreczen Artézi kutjai. Az évek 
óta keresett artézi kuakat végre Debreczen 
szamára is megtalálták. Igaz, hogy nem a 
nagytemplom előtti téren, hanem künn a ha­
táron, de bat itt is jobb, mint sehol. Különö­
sen örülhetünk » kísérletezés sikereinek azért 
mert azok oly várakozáson felül ütöttek be, 
hogy ino-t már reményünk és pedig komoly 
reményünk lehet a vízvezeték megcsinálása 
lehetőségéhez. A próbára fúrt két kui ugyani» 
Künn a Köntösgáion ártézi vizet öntött fel és 
60—70 czentiméter magasra ontja a tizei. 
Hozzá ez a víz kristálytiszta, könnyű s jó­
ságra valamennyi debreczeni kút vizét messze 
’ulszárnyalja.

A tanács sürgősen intézkedett, hogy 
gőzszivattyu segélyével negyven napig folyton 
szivattyúzzák a vizet, hogy a talaj víz ontó 
bő-égét megállapíthassák és számítást tehes­
senek, hogy a tervbe vett vízvezeték létesíté­
sénél hány ilyen kútra lenne szükség ?

Az eredmény itt is várakozáson felül 
éli. Az egymástól 167 méter távolságra eső 
és 162 méter mély Artézi kutakból, légnyo­
másra berendezett szivattyú készülékekkel 
szívatták fel a vizet és huszonnégy óra alatt 
1296 köbméter viz ömlött ki.

A kutak csövei 80 métertől lefelé az összes 
vizrétegeknel ki van hasítva s daczára an­
nak, hogy ezék a nyiiá-ok keskenyek, nagy 
a vizbőség s tizenöt c/.entiméter átmérővel 
bíró nyíláson ömlik a kristálytiszta, pompás
ivóvíz. , ,

A naponként kapott vízmennyiségből 
alapul azt a napot vetették, mikor a legke 
ve-ebb Azaz ezer köbm. vizet kapták s k:- 
számi ottak, hogy meg így 's csupán hat 
ilyen kútra lenne szükség, hogy D breczen- 
ben a vízvezetéket felállíthassák s Debreczen 
közönségét naponként kitűnő ivóvízzel ellát­
hassák,

* A közvilágítás. A városi tanács teg­
nap délelőtt tartott ülésében a légszeszvilági- 
tási szabályrendelet kidolgozására bizottságot 
küldött ki. A bizottság tagjai : Komlóssy Arthur 
főjegyző, Körner Adolf tanácsnok előadó, Aczéi 
Géza főmérnök, Oláh Karoly tanácsnok és 
Varga Károly jegyző. A tanacs a bizottságot 
egyúttal feljogosította arra is, hogy szükséghez 
képest a tanácson kívül álló szakértőket is meg 
hallgathasson.

* Igazságügyi kinevezések, a m.
kir. igaz sag ügy miniszter a debreczeni bírói 
Karnál a VI. fiz. osztály I-ső fokozatáb« 
Csíki László kir. főügyészi helyeVe-t, a VII. 
fiz. oszt. í. fokozatába : Kemény Gábor jbirót 
es Barólhy Béla ívszeki bírót, a VII. fiz. oszt. 
11. fokozatána : Bakó J. kir. Ítélőtáblái elnöki 
titkárt. A IX. fiz. oszt. 1. fokozatába jöttek : 
Nagy László dr. alügyész, Balog Zsigmond al- 
biró. Szarukén Zoltán kir. táblai tanácsjegy- 
ző ; a IX. oszt. II. fokozatába : Ujfalusy D. 
táblái tanác-jegyző albiró, Galanlfy János 
alügyész, Hunyor Ödön táblai tanácsjegyző 
albiró, Tóth Aurél albiró, Udvarhelyi Dezső dr 
és Kondor Zuginond albirák ; vegre a XI. fiz. 
oszt. I. fokoxaUba Medveczky Emil aljegyző.

* Derék fink. Az alapvizsgálatokkal, 
szigorlatokkal bajiodó, szurkoló diákok aggódó

tekintete méltó irigységgel pislaot arra a 
derék két kollegára, kiket nagy ünnepség mel­
lett most avattak fel doktorokká, még pedig
»subauspiciisregis« (a ki­
rály vállveregetése mellett) a budapesti tudo­
mányegyetemen, Szép dolog a tehetség, még 
szebb ha szorgalommal párosul ; örül az em­
ber lelke, mikor ilyen szép, követésre méltó 
példáit látja a nemesjtörekvésnek. A két jelez 
ifjú Verebélvi Tibor és Gom­
bó c z Lajos, előbbi orvos-doktor, a 
másik a bölcsészét tudora. Tegnap avatták 
föl őket, amikor Z si I i ns z k y Mihály 
közoktatásügyi államtitkár átadta nekik a ki- 
rály ajándékát : a gyémáotos gyűrűt. Áldás 
kisérje pályáján a két derék ifjút, a kiket kü­
lönben nagyon sajnálunk, bogy nem voltak itt 
a diékkongressnson. Úgy látszik, más dolguk 
volt.

* Nyugalomba vonuló rendőrkapitány.
A mezei gazdák és mezőrendórkapitányság 
között sok kellemetlenség volt a közelmúltban 
B perpatvar hónapokon keresztül eltartott, 
elégedetlenség nyilvámlásra, felebbezésekre 
adván nem egyszer okot. Most arról értesü­
lünk, hogy áKálmánczhelyi Mór 
mezőrendőrkapitány nyugalomba vonul. A ka­
pitány ez elhatározása most már meghozza, 
mit mindkét fél bizonyára óhajtott —a békét, 
a nyugalmat.

* Értesítés. A várod tanács katonai és 
illetőségi ügyosztályánál ma délután az irodai 
helyiségek takarítása, holnap pedig pünkösd 
ünnep első napja miau hivatalos órák nem 
tartatnak, miről az erdekelt közönség tisztelet­
tel értesilGtik.

* A Petőfi dalkör ünnepe. Városunk 
legifjabb, de máris szép eredményt felmutató 
dalköre nagy ünnepségre készül mo«t; mához 
egy hétre fogják megtartani zaszlóavatás 
ünnepélyüket. A zászló-anya magas tisztéti 
Komlósy Arthurné szül. Puszlay Rózsa, vá­
rosunk egyik legnagyobb tiszteletben álló ked­
ves női alakja fogja betölteni, s körülötte cso­
portosé nak a város legszebb virágszálaiból 
kiválogatott bájos koszorús leányok s deli vő­
félyek.

Az ünnepélyen lapunk szerkesztője »Pe­
tőfi zászlója« ez. ez alkalomra irt költemé­
nyét fogja előadói.

A kibocsátott meghívó — következőleg 
hangzik :

Meghívás a »Petőfi Dalkörnek« 1900. ér 
junius 9-dik napján a városi Nagyerdőn tartandó 
zászló-avatasiü n n e p élyé r e. 
Debreczen, 1900. május hó. Komlóssy Arthur, 
Vattay Géza, I. alelnök. Papp József, titkár. 
Király János, II. jegyző. Borús Bó a II. al­
elnök, Fentzl Rudolf, karnagy. Nagy Ferencz 
pénztárnok, Dr. Varga Lajos, ügyész. Szondy 
Lajos, I. jegyző. Barcza Barna ellenőr. Szath- 
raáry György gazda, Tóth Lajos zászlótartó. 
A választmány : Dr. Wolafka Nándor, Dr. 
Tüdős János, Simonffy Emil, Roncsik Lajos; 
Dr. Benedek János, id. Borús Ferencz, Bródy 
Henrik, id. Nagy Gábor, Horancaek Rezső, 
Barths András, ifj. Nagy Gábor, Iklódi Já­
nos, Kiss Kálmán, H. Sinay Gyula, P-tr6 
István. Számvizsgálók : H. Sinay Sámuel, Ha- 
rangby László, Nyikos Janos.

Az 1900. évi Junius 9-dikén szombaton 
délután a városi nagyerdőn tartandó »zászló 
avatasi ünnepély sorrendje : 1. Délután fél 3 
órakor gyülekezés a város székhazának udva­
rán. 3 érakor indulás a nagyerdőre. Elől a 
tűzoltó egylet zenekarával. Az 1848--49-ik 
évi ö og honvédek, — a debreczeni dalegyle­
tek zászlóikkal es a közönség. A zászlóanya, 
a koszorús leányok és vőfélyeikkel. 2. Délután 
fél 4 órakor «Szózat» éneklik Fenizl Rudolf 
karmester vezetése mellett az összes helybeli 
dalegvletek. Elnöki megnyitó. Alkalmi költe­
mény. Irta és élszavalja: Dr. Benedek János.
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Ünnepi beszéd. Tartja Dr. Varga Lajos. — 
Üdvözlő dal» Gaáliól. Eőadja a «Petőfi Dalkor»
3. d. u. 4 órakor a zászló felavatása a dal­
kör jeligéjének eléneklése mellett. A disszegek 
beverése a megállapított sorrendben. Hymuusz 
éneklik az összes helybeli dalegyletek. — Az 
ünnepély a nagyerdőn az u. n. régi korcso 
lyázó téren megy végbe : az emelvényen a 
zászlóanya a násznéppel és a dalegyletekkel 
foglal helyet. Kedvezői len idő esetén az ünne­
pély a nyári vigadó (Dobos pavilion) termében 
tartatik meg. A körülkerített erdőterületre 
belépti jegy szeméjenként 40 fillér. Minden 
ide belépőnek jegygyei kell ellátva lennie, 
melyet kívánatra felmutatni köteles, .'egyek 
válthatók Csáthy Ferencz, Leidenfrost Armin 
és ifj. Gyürky Sándor urak üzleie'bec és kínt 
az erdőn a felállított pénztáraknál.

Délután 6 órakor hangverseny a nagy­
erdei nyári vigadóban. A hangverseny mű­
sora : 1. Nyitány. Magyuri Testvérek zenekara 
által. 2. »C dur kápolna« Kreutzertól, Előadja 
az »Ács ifjúsági dalkör«. 3. »Magyar nepda 
lók«. Énekli B. Ruzsintuky Ilona urhólgy 
Magyary Testvérek zenekarának kísérete mel­
leit. 4. »Zord lakomnak ablakánál« népdal­
egyveleg, Medertől. Előadja az »Egyetértés« 
önk. dal ét zeneegylet. 5. »Ha meghalok«, 
népdalegyveleg, Macsaytól. Előadja az »Iparos 
ifj. önk. egyl. dalköre«. — 6, »Czimbalom-
játék«. Előadja Bernáth G zike k. a. — 
7. «Regt nóta» Lányi Ernőtő. Előadja a 
«Munkás» Dalegylet». 8. «Szabadság dal». Elő­
adja a «Petőfi Dalkör.» A nyári vigadó előtt 
bekerített térre és a hangverseny terembe a 
beléplidij 1 korona. Jegy nélkül belepni sen­
kinek sem szabad. Este 87s órakor Márkus 
Testvérek nagyerdei vendéglősök kiszolgálása 
mell-it 400 tentékü tár-asvacsora. (Egy terí­
ték ára egy személyre 2 korona.) A jegy a 
vendéglősnek a vacsora alatt átadandó. E nél­
kül a bankett asztalokhoz ülni tilos. Vacsora 
után táncz. A hangverseny és vacsora közötti 
idő alatt Leidenfrost Ármin ur tüzijátáko' 
rendeztöbbbléle rendkívül díszes változatokkal.

* Az anya gyermeke ellen. A Debre- 
cxeni Hírlap tegnapi számában a lenti czim 
alatt egy közlemény jelent meg, melylyel 
Karacs Imre, — színtársulatunk 
jeles tagja s neje méltatlanul meghurczolva 
érzik magukat ; » felkérettünk részünktől an­
nak kijelentésére, hogy ez az ügy jelenleg az 
ille'ékes hatóság elbirá'asa előtt áll. 
melynek döntése igazolni fogja, 
hogy az ő eljárásuk minden tekintetben kifo­
gástalan éz helyes volt, az ellenük egyolda­
lúig intézett támadás pedig igazságtalan.

* Egy derék polgárasszony halála. 
K o v ács Ferencz elvtársitokat, a debrece­
ni ref. egyház presbyterét s egyházfiját nagy 
csapás érte : jó felesége polgár Kovács Fe- 
renczné szül. Molnár Mária asszony elhunyt 
64 éves korában. Őszinte részvéttel járulunk 
tisztelt polgártársunk mélységes gyászához^ 
A csilád a következő gyászjelentést adta ki a 
szomoiu esetről:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzeté­
vel tudatjuk, a felejthetetlen jó nő, hü gyer­
mek, testver, sógornő, nagyanya és jó rokon 
Néhai Molnár Maria Polgár Kovács 
Ferencné asszonynak f. hó 1-en d. e. 9 órakor, 
életének 54-ik, boldog házasságának 34-ik évé­
ben hosszas szenvedés után történi csendes 
elhunytat. Kedves halottunk földi részei f. hó 
3-an. d. u. 6 órakor fognak a ref. egyház 
szertartása szerint. Eötvös (árok)-utcza 9 ik 
számú házunktól a nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után, a Péterfia-u'cai temetőbe 
örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességté- 
telre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. 
közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. 
Debrecen, 1900. évi junius hó 2-án. Bánatos 
férje: Polgár. Kovács Ferencz. Egyetlen uno­
kája : Salánki Juliska, Polgár Salánki Mihály 
nejével Varga Mariaval. Édes anyja : özv. 
Polgár Molnár Józsefné Kiss Mária. Gyerme­

ket illetve testvérek : Moloár Jul áona férjévé 
Polgár Kovács Mihály yal és tyermekeik ; 
Polgár Molnár József nejevei Alföldi Mariavai 
és gyermekeik ; Po gar. Molná- Mihály es 
gyermeke; Molnár Zsófia férjévé Po gár Var­
jas Sándorral és gyermekeik. Férjenek testvé­
rei : özv Polgar Vékony Istvanné Kovács 
Zsászánna : Polgár Kovács Andi as es gyerme­
kei ; Kovács Z-uzsánna férjével Pogár Tolvaj 
Ferenczczel és gyermekeik. Férj nek elhalt 
testvér gyermekei : Kovács Erz-ike es Teremi 
Juliska, számos rokonok, ösmeiősök nevében 
is. Béke poraira I

* A kacséber gyilkosai halálra ítélve.
A Papp Béla és Zsoid cs halálos ttelein után 
rövid időre mos' másik t rvénvsze« i« mim 
dóit ki halálos ítéletet. Az ítéletet az egri 
törvényszék, illetve esküdt hiró-ág hozta g 
festékes liordob -n megfő öli Peps Janos 
(Csereboga« Jóska) kucsebi-r ügyben. A bor­
zalmas gr ílkosság ért- tmi szerzője Kohl 
m a n n István kék fe-tő volt, akit az esküd­
tek bűnösnek tálal ak a gynko-s izra való fel- 
bujtásban, a ki a fes ékes r á'iba f> jtott Csere­
bogár Jóskát Gottlieb Lajossal eevutt dara­
bokra vagdalta s azntá marólúgban péppé 
főzte : kótelhalaira i■ olt- a bíróság. Kvhiinann 
Istvánnét, mint gyilko-sagra fel utó', i 1-t- 
fogytigl mi fegybazra, eaa uka , Kohmann 
Terézt má-fé1 évi börtönre és v 1 gényét 
Gottlieb Lajost a kö/.v t en te lesek t, akik az 
áldozatot a fes ek-s kadna öltek, 15 évi fe;y- 
bázra Ítélek, A 13 ev s Kohlmann It nat, 
ki Popest a kadbnz csalta, javító miezetbe 
küldik. Kohlmann kegyetemer folyamodik.

* A Dongó legújabb száma változatos 
tartalommal megjeleni. Ajánljuk az o vasú kö­
zönség figyelmébe.

* A pünkösdi tűzijáték. Pünkösd el-6 
és másoduapjan nagv iu/. j»t- k lesz a nagver 
dőn. Mind a két tűzijátékot l.eidenfrosl e« Ju 
hász pirotechnikus rendezi a púig lövölde háta 
megeit. A tűzijátékon a lüzmto-zenekar iát 
szik, A tüzijaiek progra . mja a következő : 
Pünkösd első napján a 'üzijáték e'őtt, tehai 
még a délutáni órákban egy herlin' ezég nap 
pali tűzijátékot mu atiák lie. Idnközönkén 
léggömbökét bocsá'anak fel. A után következő. 
1) Röppentyű versenv (-záz daribba) 2. Pál­
ma legyező b illant tűzzel. 3. A föld mikor 
még tűzgolyó volt. 4 Rei dkiviil ir.eglepó 
brillant palmaag. 5. Álló nap, 6 égővé1. 7. 
Gyémánt fenylegy >zö. 8. Tuoigd p 9 ine er 
magas. 9, Szökőkút. 10. Rajka ütegek. 11. 
Csillag Ütegek. 12. Szélmalom vi orla. 13. 
Kórszökő. 14. Vízimalom termé-zeies nagyság 
ban. 15. Jó éji é- szín.s bengali lüzek. — 
Pünkösd másodnapján: 1. Röppentyű veis n\ 
száz daiabhal. 2. Kör-zokókut. 3. Brit ant 
pálma (megi- pő). 4. Pál i afa virág e-Ovel. 5. 
Legyező palma brillant esővel 6. Brillant p i- 
ixiaág 11 esővel. 7. álló nap vnágszóróval, 8. 
Szélmalom vitor a. 9. Ősz opforgó 8 e-őve|. 
10. Legyező palma virág szorár a1. 11. 
Brillantlegyező tz égövé. 
12. Rajka ütegek. 13. C illag «regen. 14. Szél­
malom, természetes nagysig. 15. S/in-s g rög 
tüzek. Mindkét n pon a li-ly.uak a következők 
lesznek : Ü őhelv 1 ső pad 1 koron,i. Második 
pad 60 filler. Állóheiy 20 filter. A tuziiatek 
terű.etere vezető ut fáklyákkal 1 sz megvilá­
gítva. A tűzijáték kezd te lé ki'encz<or.

* A hazai ipar terjeszkedéséről: öröm 
mel érésűjük .iszte t o vaso ma é az érde­
kelt szakköröket hogy Mel cco Peter, már­
vány mozaiklap, czementmukőgyár beonepit 
kezes: vállalat, egy szakkör kheu a legjobb 
hírnévnek örvendő budapesti ezég varo-unk- 
ban egy fióktelepet lőte-itetl, míallal a szak­
körök egy régóta erzett hiányát pótolta, meiy 
eseményt az érdekeltek bizonyara örömmel 
is fornak üdvözölni. Egyben utalunk nevezett 
czegnek mai szamukban megjelent hirde-
fiZoóe

* Mint örömmel értesülünk városunk­
ban n*gy hiányt póló vállalat létesült. Lukács 
Vilmos (Hatvan u. 5.) czement, burkolati, tető­
fedési es aszfalt vállalatot nyitott és építési 
cikkekben nagy raktárt tart. Varosunkban hol 
annyi a nedves laka«, kanalizacziónk éppen­
séggel nincsen, csak áldásos egy ily vállalat 
működésé, de városi iparunk is egy uj ággal 
szaporodik.

* Elegendő ! A párisi világkiállítás meg­
tekintései e azt hiszik — s k idő és sok pénz 
szükséges, pedig nem úgy van. Elegendő, mint 
a kia'lnas igazgatósaga sok kérdésre felelte,
i'encz, legfeljebb pedig 10 napi párisi tar­

tózkodás, hogy nemcsak a kiállítás minden 
csodáját meutekintsük, hanem a franczia fő­
varos összes gyönyörét is végigélvezhessük. 
Ezen elveze ek ára nevetségesen olcsó I Fuchs 
II. váltóháza Budapest, kecskeméti utca 1., to­
vábbá Szentkirályi Tivadarnál Debrecen, melyek 
kizárólagos eladási helyek, a vilaghriü Thos 
Cook & Son ezég utazási, jegyeit 360 korona 
(180 Irt) mesés olcsó áron adja el. Ezen je­
gyek melyek 30 napig érvényesek a kiállítás 
negt-költőiének a kővetkezőket nyujtták :

I gkenyelmesenb oda- és vissza utazást, az ut 
tetszés szerinti megszakításai, tiz nap alatt a 
legfényesebb és legelegánsabb ellátást, szabad 
podgyász. szabad bemenet a kial itas területere, 
ingyen kiszo galas stb. Elegendő ba az utazás­
ra most jegyeztetjük elő magunkat, hogy azt 
később megkezdhessük.

* Sápkór mutatkozik főleg a fejlődésben 
levő leányoknál. Ez különféle jelenségekben 
mutatkozik, mint sáppadt szín, fáradtság a ta­
gokban, szívdobogás, idegesség, étvágytalanság
tb. A betegség ok» a vörös vériestecskék 

ha-moplobini ártalmának csökkenése és főként 
a hiányos táplálás által keletkezik, ugyanis az 
e edelek nem úgy válasz B'nak meg hogy a 
verké p/.é»t elősegítsék. Igv csakis akkor lehet 
a bt it erélyesen leküzdeni, ha olv tápszert 
nyíljanak, mint a VAS SOMATOSE, mely 
mndazon tulajdonságokkal b r, hogy a baj 
alaposan lekü/dessék.

* Fertőző betegségek ellen, melyek 
1 gmkább az egé«zsegtelen ivóvíz állal terjesz­
tetnek, biztos óvszer a tiszta »-gé-zséges ás­
ványvíz. Felhívjuk lehat szives olvasóink ügyei­
mé' a „Kristály1 S/t-Lukacs fürdői hegyi forrás 
a jelen számunkban megjelenő hirdetésére.

* A föpiaczon egy szép nagy bú­
torozott szoba azonnal kiadó Czim » 
kiadóhivatalban.

Kérem a ezégre ügyelni

Van szerencsém a t. közön­
séggel tudatni, hogy

f é r fi ruha
és

szabó üzletemet
a Dréher sörcsarnok mellett,

az »Angol divat“ helyiségébe 
helyeztem át és a mai kornak 
megfelelően rendeztem be. úgy 
hogy a legkényesebb ízlést is ki­
elégíthetem.

Kérem a I. közönség lovábbi 
pártfogásai,

Maradiam kiválő tisztelettel

K A TZ HERMAN.
Kérem a ezégre ügyelni!

IbJ.EGELSO HOZMÉRTÖWAJÁLJAK
dpoglsláknál | JL* »ÍÍJ?í®lÉlBETEB GYERMEKEK
ieÄ vi/e I ÉTELBENOJÉNEL LEGJOBBAN BEVÁLIK
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debr^czen

LO COO PÉTER
BUDAPEST,

® murváuy-mozaiklap, cement-műkő, cementárugyár ® 
betonépitési vállalni "'8h0

Központ: BUDAPEST, Vl„ Dévai-utcza 21.
Fióktelep : Debr e c z e n, Margit-fürd».
C'iitonmz;i-ok. Viziec-apol i.si és sz í- MarvnnvmozaiKlap : cenientl p, k«--

razlétiili munkálatok
Hidak és zsilipek építése betonból.
Istálló berendezések : jászlak, bur­

kolatok comprimalt portland-ce- 
meni-betonbó1.

Mükőg ártás : lábazatok, szökőkutak, 
v iz.medenczék.

Betonjárdák.

rarnitlap burko átok. 
Mozaik es terra zz > munkák. 
Csömö-zölt port land ez ment 

csövek gyártása csatornák 
ereszekre.

KA 1TZ- és MONI R
szerkezetű ép lk' zések 

Tűzbiztos födémek.

tielorv 
és ál-

Portland- és román-cement és egyéb építési any a gok
RAStTARA.

XX
vX n \
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Fióktelej); Dehreezen, Margit -fürdő.

Szivattyúk
minden neme, házi, mezőgazda- 
sáiri, ópltkozóei, Ipari és egyéb 
ozélokra. Legjobb gumml- óa 

kender-tömlők.

Mindenféle csövek,

Legújabb javított rend­
szerű tizedes és fntó snlyu- 
mérlegek fából és vasból, 
kereskedelmi, gyári, mező­
gazdasági, Ipari és házi 
------------ ozélokra. -----------

Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság

w. GARDENS, Becs ™
Kaphatok pép-, vas- s egyeb hasonló kereskedésekben, teknlkai és vízvezetéki üzletekben, kulfuró- 
vallalatoknal stb, Kérjenek határozottan Garvens-szlvattyukat, illetve Garvens-inérlsnoket.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TIIIEKRV

Vsak ezzel a tör- 
1 éívy s/. hej. Tódé- 
Jog) gyei valódi.

LONDON,Chiot Office s. w.
48 Brixton Road.

Főraktárak: 
lturmann.

Angol India. 
Agon. Zágráb.

Amsterdam,
U. Sanders, 

Hokin 8.
Basel,

S/t.János gyógy­
tér, W. Kratz.

Delei ad,
Nikola A. Dobni, 
gyógy tál Mihály 

fejedelemhez, 
Központi raktár 
Beet Ida részére. 

Berlin. C. 
Bologna. 

Bruxelles, 
Phannacio Óh. 
Dolaero & Oo. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Fgger L. é* J. 
t atro.

főin a. Ilh.,

Debrecen. 
Elch, Luxemburg.

Schmidt P., 
gyógy«»-

ni
(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény­
széknél bejegyzett „apáca“-védSjegygyel van ellátva. 
Fölülmúlhatívtlan szer minden mell-, tüdö-^máj-, 
gyemorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 tiller. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenöcse
( aodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs- 
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut, újabban pedig cg y 22 éves rák szerű bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszcptikus és gyógvitóhatásu min­

denféle seb gyűl adásán ál.
Próbatégely bérmentve 1 kar. SO fill. Vsak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
Óvakodjanak utánzatoktól ós korüljék az értékte­
len. úgynevezett házi kenőcsüket s más efféléket.
Cím: A. Thierry, gyógyszertár és gyár a Védöangyalhoz,

Prograda Pragerhol leié, a Déli vasul mentén.
- Prospektus ingyen és bérmentve.:

E szerek sohiwom romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az öeszes mü­
veit államokban bejegyzett védjegyeimnek utánzatát 
a törvény üldözi. 67474

leeigeae,
Dordogne, Kópén-

febriken farm*. 
Milánó,

A. Bertoloni. 
Malmö, Senige, 
Apót. Lejonot. 

Nantes, 
Phnrmaoie 

C. Krédót, 
Nápoly. I’alerwo.

Pharmaoie 
fronejniso, 1*8, 
Place de la Itopu- 

bliquc, l‘har- 
mocie D a prey, 11, 
Hue ties fronen 

Bourgeois.

Corso, Agenaia 
del Policlinico. 

Roubaix, 
Vharmaci«
F. Oorratb.

Temesvár. 
Trieszt. »lenee. 
Vienne. Ztirleh.

Csak ezzel a tör­
vényét. bejegy­
zett védójegytryel 

valódi.

•ft. " ■
-

■
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FUSilERKERtSKSDtSEKbfM
g VEMDECLÓKSEM
ES AI M D Eri VAS VT I \r.

étkező Kocsiban.

Javasolva : a gégefő, a légzési szervek és az 
emésztő szervek betegségeinél. Nem java­
solva: sorvadásnál. Gyógy eszlrőiök : égvé- 
nyes, öldes források : Constantin és Emma 
források ; égvényes vasas savany : Johannis- 
kút ; tiszta vas savauy: Klausen forrás ; 
telién és kecsketej (száraz takarmány) kefyr,

Gleichenberg gyógyhely!
Forrássó belégzés ; fenyő belég'/és [külön I 
kabinokban], pneumatikus kamara, édes | 
forrásvíz és habzó Carolisator-fürdő, fenyő- 
és aczélfürdő. Nagy hydro-therapeutikai in-1 
tézet. Terep-gyógyítás. Enyhe, melegncdves, I 
pormentes, szélcsendes levegő, erdős-dombos I 
vidék Hjü méter teugermagasság. Fel vilii-1 
gositás és prospektus ingyen. Lakás és kocsi I 
megrendelés a gvógyigazgatóságnál Ulei-1 

cheubergben. f

Szol omívtílok és mesogaedúk számú na l
A szöllőtclepck befecskendezeséhez, v la- 
mint a gyümölcsfákat károsító rovarok, 
továbbá a szegecs és tormáncs teljes 

kiirtására

MAYFAIITII lMi. és TAIlsA-féle
szabadalmazott önműködő

úgy hordozható mint kocsira 
szerelt

SYPHONIA.
fecskendői, a legjobbaknak bizonyul­
tak, a melyek szivattyúzás nélkül a 
folyadékot önmüködőleg a n-ivényekre 
permetezik. K/eu fecskendőknek már 
sok ezerre menő példánya van alkal­
mazásban és számos elismerő bizo- 
nyitvány i j.a/vlja ezeknek elvitazliat- 
ían kiválóságát minden más rend­

szerrel szemben.

A legjobb vetögépek
MAYFARTH Pli. és TÁRSA legújabb szerkezetit

-A. C3- IR, I C O Uj
tolóvctökerék-rendszer 

vctögépci.
Min ennem!! mag- és 
különböző magmennyi­
ség számára, váltó- 
kerekek nélkül, dom­
bon avagy síkon a leg­
könnyebb járás, lep- 
nagyob tartósság es 

mind a mellett a 
legolcsóbb ár által 

tűnnek ki.
A lehető legnagyobb 

__ munka, idő- és pénz­
megtakarítást t szik lehetővé. - Különlegességeket széna- és 
szalmaprések ké/.i használatra, knkoricza-morzsolók. cséplőgépek, 
járgányok, gabonamsták, triourök, ekék, hengerek és boronákban 
a legújabb rendszer es elismert legjobb alkotás alkalmazása 

mellett gyártanak és szállítanak

MATE ARTH Ph. és Társa

cs. és kir. kiz. szabadulni. mezőgazdasági gépgyárak
BECS, II. Taboratrasse 71.

Az országos mezőgazdasági egylet nagy arany 
érme 1829. Szegeden

— Több mint 400 arany-, ezüst- és bronzéremmel kitüntetve. — 
Kimerítő árjegyzékek és elismerő okiratok kívánatra 

ingyen küldetnek.
Ké]>yjsglők és ismételadók alkalmaztatnak.
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CSAPIAK J Á NOS
fi«** nagyvadaHi homoki fajborai,

lízerjó, Rizling, Kövi-dinka, 
Kadarka, Erdélyi,

ÜBST*" 1899. évi termés.
Literes üvegekben, vagy hordó számra is, előnyös 

árban kaphatók kizárólag

Gsanafi Sózsef
füszerkereskedésében Debreczenben.

) Tavaszi és nyári idény (
1800

Valódi brünni szövetek
Egy szelvény 3.10 mtr. (frt ®75' ?,7°- *'8.° J*) 
hosszú, teljes úri öl- ) - % ~ ís 6 90 Jobb U 
tönyt (kabát, nadrág, { " 7 79 bnorn .. f |í
mellény) ad, ára csak - ^6B ím°mabb . . \ 1I 

1 x „ 10.— legfinomabb ) *
Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lódencket, leghnomnbb knmgarnwkat stb. stb. 
küld gyári áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és bórmentve. — MintahU szállításért jótállás.

magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fenti( 
czégtől a gyárhelyiségből rendelni.£

n^&BERri\&
halból készült és mm ok tápanyagát 
tártál manó ictolen. könnyen oldódó 
Album őse késaitmény a legkiválóbb

erősítő szer

Sonratase
BRiiaüi^Rcfvur'

ein ans Fleisch hergeslellles
gervcb-oní gesdvnaddotes

NÄHRMITTEL
In Pulverform.

II
é>

% &
VOR FEUCHTIGKEIT ZU SCHUTZEN í

Íyenge és a táplálkozásban elmara- 
ottaknak. .ideg-, mell- és gyomor­

betegeknek. betegágyasoknak, angol 
kórban szenvedő gyermekeknek, üdü­

lőknek, nemkülönben

was-Som a tose
— alakjában a

sápkórosoknak
Üss Ajánlva az orvosok által. 

Vas Somatose nem egyéb 2*Vo szer­
ves összetételit vasat, amilyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somatese. 
Bomatose rendkívül gerjeszti 

az étvágyat.
Raktáron van az összes gyógyszer- 
tárakban és gyógyanyag kereskedé-

=$ '5
OQ k
r® I
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a io
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Felette boldoggá
teszen e^y pnha, fehér, rózsás arezszin, 
ugv mini H. y szeplő és bőrkiütések nél­

küli arcz, ezer! li tsználjuk
BERGMANN

ülj o mtej-szappanát.
Bergmann ti Co. Dresden és Tetschen a/E. 

(Védjegy : Három bányász.)
Drhja 4Ókr.: Dtoreczeoben : Rothschnek V. 
Emil gyógyszertárában ps Nagy Andrásnál.

^Biztos 
■ kereset

kínálkozik jó beszelő- 
képes-éygei hiró, usz- 
lesseges szemé y--knek, 
k k állandó lakhelvü- 
kön az 1883. évi XXXI. 
ez. éneimében s rs|e- 

üyeki-ek, allampapirok- 
nakr-szlelfizelé-re való 
elíidn-ával foglalkozni 

k 'annak.

„MERCUR“
váltóüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST 

Arany- János- 
utcza 31.

Posztó szójjelkiildés csal magánosoknak.
Egy rég 3.10 m. 
lioiszu, elegendő 
1 férfi öltözetre
ennyibe kerül.

8 frt 80 kiért 
8 » 10 »

t*5

ft
finom
b"n™f,

valódi
IWJv

ezövetbfl.

Egy vég fekete azalouőltönyböz 10 frt.
Felöltöszövetek méterje 3 írt Jb krlól feljebb I.od'-n pyönyövü 
szmi‘kl)i-n, i-irv v< o f, frt, 1 ve* 9 frt 95 kr Peruvlenne és Ootkiag, 
állami, vasúti hivatalnoki ruhaposztók és bírói talál posztók, leg- 
fiinm.alil kamqarnok és choviottok, valamint egyen rím a-posztókat, 
pénzügyőrség cm cscndöiség számára stb., gyári áron küld a szolid­

ságáról ismert

^'Sr‘rt Kiesel Amhof, Brünn.
Hinták Ingyen és bérmentve. — MintahU szállítás. 

Figyelmeztetés! A t. közönség különösen figyelmeztetik, 
hogy a posztók ára. ha köz vetetlenül hozatják, sokkal olcsóbb.
mintha azokat közvetítés utján vásárolják. A Kiesel Amhof bröneí 
cég az összes szöveteket valósággal gyári 
nem számit hozzá.

áron küldi s engedményt

Richl«r-Iéle

Horgony - Paln - Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer elluntállt az idő 
megprúhálásának, mert már több mint 30 
év óta meghízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöléskcnt alkalmaztatik köszvenynél, 
csúznál, tagszaggatásnal és meghűléseknél 
os az orvosok áltál bedörzsölósekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Rain-ExpoHor, gyakorta Horgony 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egv háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb­
bér tők ü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzes 
Tiélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

— *“ v»-, advMri szállítók.

*
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WEISER J.C.
mezőgazdasági gépgyára 

NAGY-KANIZSÁN.

ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897 október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

r¥irr~ állami arany éremmel lett kitüntetve, ’‘‘13888
, M.ros-v«" ~mso„ és . Hód-M.-Vásárhelyi «W» v= “

figyelmébe ajánlom a gazdakozonse^nea egeszen f . , .

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barazdas ekein e .
T A noTT T xrotétnéneket továbbá rosták, konko- 

Raktároil tartunk : sLcskívágV répavágók, kukoricza morzsolok, ezenkívül
-------------- — minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Május I—töl s Főpiacz 43. sz., a Svetics-ház udvarán,
a Drélier-sörcsarnok mellett

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, hogy a következő cziskek árait

tetemesen leszállítottam
s azokat most a következő

rendkívül olcsó áron
árusítom : Ezelőtt Mait

frt. irt.
Egyfedelű nickt férfi remontoir óra 5.— 2 50

„ „ fin. 7.— 4.-
- s!" : : io.-

Kétfedelű . „ }*•““
» tulla * » » í2o ,7a

Ébresztő baby óra A— l./O
Fali irodai bádog óra o.— d.50

óra ütő szerkezeitel 6.— 4.—
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 40.— 25.— 
Ketkdelü . „ - 00.- 35.-
Egyfedelü „ női , - 12.
Kétfedelű „ „ , s °0. _
Ezüst férfi óraláncz 2. 1.
Arany „ „ 2®1—
Arany női fülbevaló patent zárral /.
Ezüst női brochetü
Arany „ , 12-— Zl—
Aranyozott ezüst collier láncz

n „ szivecske 1.50 .50
6 pár 13 próbás ezüst éteszköz lö.— 10.
6 „ 13 „ „ csemege eszköz 10.— 6.—

stb. s'b.
Óra javítási műhelyemben —- az eddigi 

gonddal s jó*állássál eszsö/.lendő — javítások 
árát is mélyen leszállítottam; úgy, hogy 
üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
50 kr, ezüsi füleket 30 kr, tisztításokat 1 
frtért készítek,

A n. é. közönség támogatását a jövőben 
is kéri mély tisztelettel

Löfkovits Arthur
órás, ékszeres« és vésnök.

Lukács Vilmos
Debreczen, Hatvan-utcza 5. sz.

Van szerencsém a n. 6. közönség b. tudo­
mására adni, miszerint a helybeli piaczon Hatvan- 
utcza 5. szám alatt

czement, burkolati, tetőfedési és 
aszfaltvállalatot alapítottam és az 
építési szakmába vágó összes anya­
gokból ugyanott dúsan felszerelt 

raktárt tartok.
A n. é. közönség szives megrendelését 

kérve, vagyok
teljes tisztelettel

Lukács Vilmos.fősz tgypsz.j
Czement és mozaik lapokkal kövezések, betomrozások, gramtto terazzo 

falburko'ási falelszigetelési, aszfalt munkák, kőfedéllemezzeh b.-fedesek mérsékelt 
árszámi1 ás mellett.

NAGY RAKTÁ í : 
MÉSZ darabos és oltott,

I. a porti. Czement,
Roman Czement,

ASZFALT,
kőszénkAtrány fedéll.ik, 
Stukator nádfonat. Köagyag 
Csövek. Kéménv toldalékok, 
mozaik lapok á la Mettlach, 
Czementlapok, Kelheimi ke- 
ramit-1 ipok, tűzálló téglák, 

fősz (gypsz.)

PREMIER-
Helical kerékpárok 

Kettőscsövü kerékpárok
Szabadonfutó kerékpárok 

Aruszállitó kerékpárok 
Motorkerékpárok

elismertek, szolid, elegáns és könnyen futók.

The Premier Cycle Co. Ltd.
(Hillman, Herbert & Coope r)

COVENTRY (Anglia), EGER (Böhmen,) Becs VII.

Kerékpár
iskola

Egyedüli képviselő : Deutsch Ede Debreczen. Kerékpár
Fióküzlet : Karczag. iskola

Kerestetik
egy reprezentáczió képes egyéniség, jól beve­
zetett, nagyobb ösmeretségi körrel egy nagyobb 
biztosító intézet által felállítandó Hók 
vezetésére. Szakismeret nem kívántatik, 
mivel az illető pályázót a társaság közegei 
beianiiják. Fizetés kezdetben 100—200 ko­
rona havonta és provisíó. Óvadék szüksé­

geltelik.
Ajánlatokat továbbit : „W. U. 3940.« 

jelige alatt Rudolf Messe Wien, I. Sailer- 
slütte 2.

Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


